OKTATASI MINISZTERIUM

Elbiralasi atmutat6é a hagyomanyos matematika érettségi vizsgahoz

1
1. (1325.) Ha egy tort szdml4l6j4bo6l 1-et kivonunk, nevezGjéhez pedig 1-et hozzdadunk, értéke 3 ha
viszont szdmlél6jdhoz adunk 1-et és nevez§jébsl vonunk ki 1-et, akkor értéke 1 lesz. Melyik ez a

tort?

Megoldds:

Jeléljiik a tort szamlal6jat x-szel, nevezGjét y-nal.

A feltétel szerint
egyrészt

¥=1 i - x+1
- masrészt =1.

y+1 2’ y—1

Ennek az egyenletrendszernek a megolddsa: x =5ésy =7.
Ez val6ban teljesiti a feltételeket, mert

5—-1

5
Tehdt az eredeti tort ?

2. (1832.) Az ABCD téglalap oldalai AB = 10 cm, BC = 6 cm. Mekkora tévolsigra van D-t5l az

==—== (=41

AB oldalnak az a P pontja, amelyre AP+ PC = 12 cm?

Megoldds:

Jeloljiik az AP hosszdt x-szel,

D C
ekkor

3 (1) PB=10-x
Y 6 és AP + PC = 12-bd]

€)) PC=12—x.

AYp 10-x B A PBC derékszogii haromszdgbdl Pitagorasz tétele miatt

ebbe helyettesitve (1)-et és (2)-t:

amibdl

Pc? = PB® + BC?,
(12 = x)? = (10 — x)? + 6%,

x=2

(és mivel x < AB, ezért P valéban az AB oldal bels§ pontja).

A keresett DP tivolsag meghatdrozhat6é a DAP derékszog( hdromszogbél szintén Pitagorasz tételét fel-

frva:

DP? = x? +62,

1
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1 pont

2 pont

4 pont

1 pont

1 pont

Osszesen:

9 pont

I pont

2 pont

| pont

3 pont

2 pont



és innen

DP = v40 = 2V 10(= 6,32 cm).
Tehdt a P pont 2/ 10 cm tdvolsdgra van a téglalap D csiicsatol.

1 pont

1 pont

Osszesen:

Megjegyzés. Ha csak kerekitett értéket (6,32) ad meg a tanuld, akkor is kapja meg a teljes pontszdmot.

3. (3369.) Hatdrozza meg annak a kornek az egyenletét, amelynek kézéppontja az O(—3; —2) pont, és
érinti a 2x +y = 3 egyenletd egyenest!

1. megoldds:
Az O(—3; —2) kozéppontd, r sugani kor egyenlete:
() x+3%+ 0 +2?%=r2

Az érintdnek egy k6zds pontja van a korrel, ezért az egyenes és a kor egyenletébdl alkotott egyenletrend-
szernek csak egy megoldasa Iehet, ami lehet6vé teszi az r paraméter meghatdrozésat.

(x+3)2+(y+2)2=r2

2x+y=3
Behelyettesités és rendezés utin a kovetkezd egyenletet kapjuk:
2 5x2 — 14x +34 — r =0,

Az egyenes a kor érintdje, ha a (2) egyenletnek egyetlen valés megolddsa van. Ez pedig akkor és csak
akkor teljesiil, ha az egyenlet diszkrimindnsa (D) nulla.
D=14-20-(34-r})=0.
EbbSl r2 = 24,2.
A keresett kor egyenlete:
x+32+(+2)7%=242.

11 pont

2 pont

4 pont

3 pont

3 pont
1 pont

| pont

Osszesen:

2. megoldis:
Az O pontbdl az érintdre bocsitott merdleges egyenes egyenlete:

x—2y=1. !
Ennek az egyenesnek és az érintének a metszéspontja az érintési pont (E), ami az aldbbi egyenletrend-
szerbdl kiszamithato:

x—-2y=1

2x+y=3

E(1,4;0,2).
A sugdr hossza az O és E pontok tdvolsiga, ezért
rr=(=3 - 1,42 +(=2-0,2)* = (—4,4)% + (-2,2)* = 24,2.

A kor egyenlete:
(x+32+(y+2)%=242.

14 pont

4 pont

4 pont

3 pont

3 pont
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14 pont



4. (3571.) Egy mértani sorozat els6 hdrom tagjinak az §sszege 105, az els6 és a harmadik tag szorzata
400. Melyik ez a sorozat?

Megoldds:
A keresett mértani sorozat elsd harom tagja legyen ay, as, as.
A feltételek szerint:

(e)] ay +az +az =105
és
2) a; - az = 400. 2 pont

Mivel mértani sorozatrél van sz6, ezért ax = a; - q, a3 = a| _qz‘ igy
ay a3 =ay -ajq* = (a19)* = azz,

ezért
a; = £20. 3 pont
Ebbdl a kivetkez6 egyenletek adédnak:
1. Ha ap = 20, akkor (1)-bél
ay+az =85
és (2)-bdl
a-azy= 400.

Az egyenletrendszert megoldva kapjuk, hogy
a} — 85a; +400 =0,
amibdl
ay=5 vagy a;=80.

A megfelelS sorozatok hanyadosai:

¥ a
a)q =az, Vagyss q=—
aj
1
miatt ¢ = 4 vagy g = i 3* pont
I1. Ha a3 = —20, akkor az (1)-bdl \
a) +az =125
és (2)-bol
ajy-az= 400
adédik.

Az egyenletrendszerbdl az alabbi egyenlet ad6dik:
al — 125a; + 400 = 0,
és ebbdl

a; =~ 121,71 vagy aj; =~ 3,2864,

illetve
q = —0,1643 vagy g = —6,0857. 3* pont



A feladatnak megolddsa mind a négy sorozat:

ay =35, qg=4 esetén 5; 20; 80; ...
1
ap = 80, q= :t esetén 80; 20; 5; ...
a) = 121,71 q ~ —0,16 esetén 121,71; —20; 3,29; ...
a) =~ 3,29 g = —6,09 esetén 3,29; —20; 121,71; ...

4 pont

Osszesen:

Megjegyzés. ay kiszdmitdsa utdn a megoldas igy is folytathaté:
I.Haay =a;q = 20 és a; +a;q° = 85, akkor
1+¢% 17 ) 5
=—, vagyis 4q° — 17g+4=0.
q 4
Ebbél g €s a; meghatdrozhat6.
II. Ha a3 = ajg = —20 és a +a|qz = 125, akkor

1+4g°2 25
g 4
Ebbdl g és a; meghatdrozhatd.

A befejezés megegyezik az ismertetett megoldassal. A helyes kidolgozésért a *-gal jelzett 3-3 pont jér.

, vagyis 442 +25g+4=0.

5. (1554.) Oldja meg a kovetkezd egyenlGtlenséget a val6s szdmok halmazén! Abrazolja a szdmegye-
nesen a megoldashalmazt!

logs(x + 3) > logs 2x.

Megoldds:
A logaritmus értelmezése miatt teljesiilni kell annak, hogy egyrészt x + 3 > 0, azaz
1 F =3
mdsrészt 2x > 0, azaz
(2) x > 0.
Az (1) és (2) kozds része az .
3 x> 0.
A log; x fiiggvény szigorian monoton nG, mert az alapja egynél nagyobb, ezért
x+3> 2,
ahonnan
()] x<3
adédik.
(3)-t és (4)-t Osszevetve az egyenlStlenség megoldiashalmaza:
x €]0; 3[.
Abrizolva: ! S—— |

15 pont

3 pont

2 pont

1 pont

1 pont

1 pont

Osszesen:

8 pont



6. (2490.) Hatdrozza meg a valGs szamok halmazinak azt a legbdvebb részhalmazit, amelyen az
m kifejezés értelmezhets!
Megoldds:
cos x értelmezhet§, hax € R,
tg x értelmezhetS, hax € R\ % +kx l, ahol k € Z.
A tort értelmezhetd, ha a nevezdje nem 0, azaz
tg x -cosx#0,
ami egyenértékii azzal, hogy
tgx#0 és cosx#0,
vagyis xGR\Imﬂ;%+mr], ahol m,n € Z.

Osszevetve a feltételeket, a kifejezés értelmezett, ha

T
xGR\lp-E;pezl.

1 pont
2 pont

1 pont

2 pont
2 pont

2 pont

OSSZBSEIIZ

7. (63.) Bizonyitsa be, hogy a derékszogi hiaromszog befogéja az dtfogénak és a befogd dtfogéra esd
merdleges vetiiletének a mértani kdzepe!

Megoldds:
Helyes és teljes bizonyitdsra 13 pontot kell adni.
Hidnyos bizonyitdsért ardnyosan kevesebb pont jar.

10 pont

Osszesen:

13 pont



ERTEKELES

Az elért pontszdmokat a kovetkezSképpen valtjuk édt osztdlyzatra:
0-17 pontig: elégtelen (1).
60 ponttdl: jeles (5).

A jeles osztalyzat alsé hatdratdl (60 pont) és az elégséges als6 hatarat6l (18 pont) alapos
indokkal bizonyos esetekben legfeljebb + 3 ponttal el lehet térni.

A kozbiilsd osztdlyzatok a kialakult tandri gyakorlat alapjan éllapithat6k meg.

Az utmutatéban k6zolt megoldasoktdl eltéré helyes megolddsra természetesen teljes
pontszdm jar, a részpontokat az egyes értékelhetd részekre szintén aranyosan kell meg-
llapitani.

Ha az dtmutaté mést nem javasol, akkor egyszerii szdmol4si hiba esetén azért a 1épésért
nem jar pont, amelyben a hibét elkdveti a vizsgdzé. A tobbi 1épésért — amennyiben
ezek helyes megoldas esetén is szerepelnek — a megfeleld részpontszamokat meg lehet
adni.

P

Minden feladatnak csak egy helyes megoldasat értékeljiik.

Ha a vizsgazé a dolgozat beadésa el6tt a feladat megolddsan viltoztat, akkor a véltoz-
tatdsnak egyértelmiinek, vildgosnak kell lennie. A tandrnak az 4j, illetve nem 4thdzott
megoldast kell értékelnie.

A dolgozat végén a tandr tiintesse fel az egyes feladatokra adott pontszdmokat és azok
osszegét, az annak megfeleld mindsitést, majd mindezt ldssa el aldirdsaval!



